



# “瑞启心安” 心内科患者故事医生征文十佳作品揭晓

安进中国:推动血脂管理 领航创新变革

▲《医师报》融媒体记者 贾薇薇

“您觉得什么是幸福?”

“幸福就是健康,没有健康就没有幸福。”

“您一生中最难忘的事是什么?”

“张大夫给我治好病,我一辈子也忘不了。新中国成立70年了,看到中国这么强大,我一定要健健康康多活几年。”

一段暖心的视频让观众泪湿眼眶,故事的主人公是一位患有冠心病24年的老病号,在医患共同努力下,成功进行了冠脉介入血运重建,他说,“马上过春节了,今年可以过一个快乐的春节。”

1月9日,在第五届《医师报》医学家峰会(2020)上,在中华医学学会心血管病学分会代谢性心血管疾病学组指导下,由《医师报》主办,安进中国支持的“瑞启心安”心血管内科患者故事医生征文活动十佳作品揭晓。这段视频讲述的就是十佳作品作者之一,大连医科大学附属第一医院张波教授与患者之间的感人故事。

活动于2019年9月启动,面向全国心内科医师征稿,共收到30余篇投稿。经过网络公开投票、专家评审小组评选打分,最终评选出全国十佳作品。活动旨在通过文字的力量,传达医患之间的真互动,向公众普及血脂与常见心血管病管理的健康知识,呼吁重视血脂管理,为保护心血管健康敲响警钟。

## 获奖者心声

大连医科大学附属第一医院 张波

### 实现血脂管理 The longer the better

我和团队进行的一项调查发现,对于冠心病介入术后的患者,血脂达标率只有20%~30%,远远不够,可见公众对于血脂对冠心病的影响认识不足。冠心病是一个以血脂为基础,以血栓为促发因素的疾病,因此,无论一级预防还是二级预防都十分关键。

我们进行的另一项研究发现,低密度脂蛋白胆固醇(LDL-C)长期稳定控制是减少冠脉支架置入术后非计划血运重建的独立预测因素。因此,目前强调LDL-C越低越好

(The lower the better)固然没错,不过血脂长期管理(The longer the better)更为重要。

如何让患者认识到血脂管理的重要性?加强宣传是首要,此次的医患故事征文就是很好的方式,让患者体会到血脂治疗重要性的同时,也感受到医生的温暖。

我们要做有温度的医生,不但要技术过硬,同时要给予患者充分的心和理解。唯有建立医患信任,拉近医患距离,患者才更容易信服医生的建议。

自2012年进入中国以来,安进始终以服务患者为使命,立足科学与生物技术,致力于造福中国患者并改善公共健康水平。安进中国总部设于上海,业务覆盖全国近80个城市。在中国,安进聚焦包括心血管疾病、骨健康等亟待满足的慢性疾病领域,

为患者提供创新和更优的治疗选择。

秉持科研领先、追求卓越的宗旨,安进于2014年在上海建成亚洲研发中心。基于“生物学第一”的原则,安进亚洲研发中心致力于把科学和生物技术的潜力转化成拯救生命、改善健康的创新治疗方案。



二十九	十佳作品榜单	高乃红	北京市石景山区金顶街社区卫生服务中心	《又能听见张大爷爽朗的笑声了》
二十九		刘 健	北京大学人民医院	《警惕! 心梗正在年轻化!》
二十九		刘金秋	大连医科大学附属第一医院	《那种心惊的感觉好美好美》
二十九		秦 牧	上海交通大学附属胸科医院	《“到基层去,到群众中去” 那里更需要我们的关注和帮助》
二十九		钱菊英	复旦大学附属中山医院	《血脂管理不在一朝一夕》
二十九		谭 媛、王芳芳、 祖凌云	北京大学第三医院	《“忽视”血脂突发心梗》
二十九		唐熠达	中国医学科学院阜外医院	《无惧高危病情 全力改善患者生活质量》
二十九		王绿娅	首都医科大学附属北京安贞医院	《守护“琥珀人”对生命的渴望, 我们一直在路上》
二十九		薛亚军、韩冬野	清华大学附属北京清华长庚医院	《看不懂的锦旗看得到的真心》
二十九		张 波	大连医科大学附属第一医院	《血脂管理 The longer the better 更重要》

(按姓氏拼音排序)

### 中国医学科学院阜外医院 唐熠达 倾听患者心声 护佑患者健康

作为一名医务工作者,无论是管理者、研究者,还是临床医生,都有一个共同的奋斗目标:从疾病的预防到治疗,倾听患者心声,帮助患者达到最好的治疗结局。

着眼于心血管病,血脂管理不善是导致心脑血管病最重要的原因。然而,目前公众对于高血脂的认识存在三大误区:第一,认为高血脂不需要管理;第二,瘦子的血脂不会高;第三,高血脂如果没有症

状,不需服药。

公众对于高血脂的这些误解,导致我国高血脂的知晓率、治疗率、控制率偏低,目前我国规范化血脂管理的患者不足9%。

因此,让公众知晓何为高血脂,如何应对高血脂是保证心血管健康的首要任务。尤其对于已发生过心血管事件的患者,一定要高度关注LDL-C水平,进行综合管理控制。一方面,注意饮食、适当运动;另一方面,

通过有效的药物治疗进行长期管理。

需强调的是,开展全方位的综合治疗固然重要,而强调综合有效预防更加关键,应做到“重心前移、重点下移”。对于极高风险的冠心病患者,LDL-C应控制在更低水平。2019 ESC血脂异常管理指南建议,对于高危患者而言,LDL-C水平应低于1.8 mmol/L;而对于极高风险的患者,甚至可控制在1.4 mmol/L以下。

### 北京大学第三医院 祖凌云 创新药物优化血脂管理

由于血脂异常通常无明显症状,因此很容易被忽视。很多患者的血脂化验单上并不存在“箭头”,因此认为自己血脂没问题。但是,血脂正常值以及治疗方案的选择随着患者危险分层不同而不同,一定不要轻信箭头!

比如对于年轻女性而言,LDL-C在3.4 mmol/L尚可接受,但若是一名男性糖尿病患者,按照我国

2016年中国成人血脂异常防治指南,属于高危人群,LDL-C应<2.6 mmol/L才算正常,而不是体检报告上显示的<3.6 mmol/L为正常。

对于合并冠心病、糖尿病的患者,即使化验单的LDL-C值正常甚至略偏低,都有可能需要接受降脂治疗。

随着血脂治疗领域的不断进步,越来越多的降脂药物为患者的个体化治

疗带来可能,PCSK9抑制剂的上市,更是带来了治疗手段及代谢方式的重要突破。

目前,积极有效的降低LDL-C,进而降低心血管病风险已是广泛共识,加之更多创新降脂药物的加持,医生应根据患者危险分层及具体病情选择合理的治疗方案,优化血脂管理,保护心血管健康。

安进中国荣膺  
“十大医药先锋”  
创新引领  
推动医疗模式转变



安进中国凭借其对心血管治疗领域的持续创新驱动,荣膺第五届《医师报》医学家峰会(2020)“推动行业前行的力量·十大医药先锋”称号。

“获得该荣誉,我们深感荣幸,也备受鼓舞。”

安进副总裁兼中国总经理柯美玲女士表示,“当前,中国正面临‘银色浪潮’的席卷,包括心血管病在内的慢病已成为影响庞大老龄人群健康的主要挑战。本着服务患者的初心,我们将继续顺势而为,用自身专长支持中国政府推进健康老龄化建设,兑现对中国患者的不变承诺。”

在持续开展健康教育活动的同时,安进不断推进将全球领先的创新药物引进中国。作为中国首个获批的PCSK9抑制剂,依洛尤单抗于2018年7月获批用于治疗纯合子型家族性高胆固醇血症,于2019年1月获批用于治疗成人已有动脉粥样硬化性心血管病的患者,以降低心梗、卒中和冠脉血运重建风险。

近日,依洛尤单抗再次获批新适应证,用于成人原发性高胆固醇血症(包括杂合子型家族性高胆固醇血症)和混合型血脂异常的治疗,为接受最大耐受剂量他汀类药物治疗仍无法达到LDL-C目标、他汀类药物不耐受或禁忌使用的患者提供了新选择。

柯美玲强调:“将创新药物引入中国只是起点。未来,我们将一如既往依托自身研发优势,推动医疗模式从‘有病治病’到‘预测与预防’的转型,加速‘健康中国2030’目标的实现。”